

中国当代美术作品展览在意大利罗马开幕

本报讯 中美 1月31日,由中国文联、中国驻意大利使馆主办,中国美术家协会、中欧艺术基金会承办的“中国当代美术作品展览”在位于意大利罗马的国家现当代美术馆开展。

中国文联党组书记、副主席李屹,中国驻意大利使馆临时代办李小勇公参,意大利国家现当代美术馆馆长马赞蒂尼,意大利外交部公共文化外交总司长德·佩迪斯,中国美协副主席马锋辉,中国文联国际联络部主任于海琳,中国视协分党组书记闻少非,中国美协分党组成员、秘书长王平,江苏美术馆副馆长李剑,清华大学美术学院雕塑系副系主任、副教授冯崇利,中欧艺术基金会主席王圣文,以及意大利博尔盖塞博物馆、国立二十一世纪艺术博物馆、安德森博物馆、国际女艺术家联合会、罗马美术学院、意大利托斯卡纳文化协会、意大利国家科学院等当地重要文化机构负责人和各界代表、观众、媒体百余人出席开幕式。意大利著名艺术史学家、罗马美术学院教授西蒙基尼担任主持。

此次展出作品选自第十四届全国美展,包括部分“中国美术奖”金、银、铜奖作品及入选作品共计40件,涵盖中国画、版画、雕塑、水彩粉画、漆画、综合材料绘画等画种。展览所在地意大利国家现当代美术馆建成于19世纪,是现今意大利专门致力于展示现当代



艺术的高规格国家级美术馆。此为该馆首次迎来中国的全国美展进驻展出。

开幕式前,李屹与意方嘉宾亲切交谈。他介绍道,创办于2004年的“今日中国”艺术周通过中国文联每年在不同国家举办大型民间文化交流活动,综合性展示中国文艺创新创作成果、分享中华民族现代文明魅力、促进各国艺术家和人民之间的相互了解和友谊。相信意大利观众能从中国美术家在新时代创新创作的成果中,感受到今日中国时代精神和生活气息,领略到历久弥新的中华文化独特神韵。

在开幕致辞环节,马赞蒂尼表示本次展

览为意大利观众带来一个深入了解中国当代美术特色的窗口,同时也与馆内正在举办的未来主义主题作品展相互映照,很好地体现了文明对话和艺术互鉴。

德·佩迪斯表示,作品充分表现了中国当代美术家对世界以及人与人关系的感受与体会,展示了艺术创作成就。文化艺术始终是意中两国友好交往的基础和亮点,它不仅是国与国之间友谊的桥梁,也是人心之间的重要联系。他期待在蛇年新春能够尽享中国艺术,也期待未来在文化产业、艺术市场方面,能与中国相关机构建立更深入合作。

李小勇在致辞中表达了用艺术推动两国

关系更上层楼的愿景。他指出,早在2015年,第十二届全国美展就曾到访意大利佛罗伦萨。时隔十年,中国文联、中国美协再次将全国美展带到罗马,以艺术的方式展示中国时代风貌和文化底蕴。

王平在致辞中指出,展览用美术的语言讲述新时代中国故事。中国美协愿同世界各国美术家一道,持续推进美术的交流互鉴,为维护世界文明的多样性、践行全球文明倡议、构建人类命运共同体贡献力量。

李屹、马赞蒂尼、德·佩迪斯、李小勇、西蒙基尼、马锋辉、王平等中外嘉宾为展览剪彩,王平为嘉宾导览参观。

自1989年第七届全国美展开创了国际展览的先例以来,全国美展迄今已陆续前往美国、意大利、白俄罗斯、新西兰、日本、韩国等四大洲主要国家展出。此次展览已是全国美展第二次到访意大利。当地各界嘉宾和观众对来自中国的美术作品表现出浓厚兴趣,赞叹其鲜明的时代风格,从中真切感受到当代中国人的生活与情感;有的观众感叹作品恢宏壮阔,同时细节处尽显精彩,每一个笔触都令人感受到美术家的温声细语;还有一些观众对作品的创作水准由衷欣赏,认为其代表了艺术领域的“中国制造”,自己则度过了一段精彩的中国艺术之旅。

展览将持续至2月26日。

京津冀木版年画展在首都博物馆展出

本报讯 效艺 日前,由首都博物馆、天津博物馆、河北博物院、武强年画博物馆联合举办“版上生华 肇启新元——京津冀木版年画展”在首都博物馆展出。

自古以来,京津冀地域一体、文化一脉。而京津冀木版年画则是其实物佐证。自明末肇始,京津冀地区一直是我国内木版年画生产和消费的重要地区。数百年来,无数的艺人创作了大量具有浓郁民族特色的木版年画,其间京津冀各个小区域又慢慢形成了带有地域特色的

艺术风格和独特韵味。无论是北京地区年画兼具工整细腻与古朴庄重的审美特色,还是天津杨柳青年画精美典雅的艺术品位,亦或是河北武强年画古拙粗犷、乡土气息浓厚的鲜明风格,都诉说着各地区在岁月长河中的独特故事与文化。它们承载历史,传承民俗,从门神守护到仙佛庇佑,从吉祥祈愿到故事演绎,凡此种种皆为瑰宝——不仅是珍贵的美术研究对象,也是研究历史和社会变迁不可或缺的形象资料。



三鱼争月 清代版翻刻
53x79cm 纸 武强年画博物馆藏

据悉,展览将展至4月24日。

中央美院美术馆“古代中国艺术”馆藏珍品亮相

本报讯 何一沙 日前,“中央美术学院美术馆藏陈列——古代中国艺术”开展。此次开展的“古代中国艺术”陈列是馆藏陈列的第二部分,展出藏品217件,第一部分“现代中国美术”先于2024年7月开展,展出藏品247件,至此“中央美术学院美术馆藏陈列”以完整面貌亮相。

此次展出的古代中国艺术,是馆藏特色之一。在百余年的学院发展历史中,几代学者以服务教学和科研为目的,为学院积累了一批古代藏品,涵盖古代艺术的主要类型,并在书画、铜镜等类型有诸多精品,尤其是被《中国古代书画目录》收录的110件古代绘画。

为此,美术馆从历史研究中汲取既有成果,并积极融入当下研究的各类新形势。在藏品择选方面,美术馆基于1983年中国古代书画鉴定组(谢稚柳、启功、徐邦达、杨仁恺、傅熹年、刘九庵、谢辰生)和2024年中央美术学院鉴定组(中央美术学院人文学院、中央美术学院考古研究中心)的意见,以审美意趣、礼乐制度和文化内涵为标准,选取200余件藏品,以“器物”和“书画”为两大类型展出,包含铜镜、画像砖、俑、陶瓷、宗教造像、人物画、花鸟画、山水画、书法九个子类藏品,时代跨度两千年。

在创新展示方面,美术馆与学校的数字媒体艺术研究、古代书画研究、美术考古研究及传统艺术修复相关的课程进行了有机联合,在传统文化的数字模拟修复和沉浸交互体验方面进行了深入探索,展厅内不同类型数字文物,营造出现代数字艺术与古代传统艺术跨时空对话的气氛。

广州博物馆打开柜门推出文物鉴赏会

本报讯 施涵予 乙巳新春来到之前,广州博物馆推出“吉祥有年——馆藏吉祥文物展”。

本次展览围绕“福、禄、寿、喜”4个主题,从广州博物馆13万件(套)文物中精心选择了133件(套)吉祥文物,阐释古人对“物吉图祥”的追求,让观众感受中国传统吉祥文化的魅力和底蕴。

值得一提的是,广州博物馆推出独具特色的文物鉴赏会,让受邀的观众与6件精选的代表性文物近距离接触,目睹它们的精妙,感受背后深厚的历史文化底蕴。为了满足广大观众对文化的多元化需求,馆方表示今后将不定期举办不同主题的文物鉴赏会。无论是庄重典雅的宫廷文物,还是承载热血记忆的革命文物,抑或是精美绝伦的丝织品,都将成为品鉴会的精彩主题。

此次展览第一部分“人臻五福”陈列以“福”为主题的文物。清道光粉彩通雕云蝠花卉纹瓷如意,瓷质粉彩绘加镂空工艺,寓意福寿延年。清乾隆玉雕人物及瓶



清道光 粉彩通雕云蝠花卉纹瓷如意
寿、子孙繁衍。

第三部分“南山之寿”展出以“寿”为主题的文物,包括铜镜、发簪、印章、玉壶等,传达出古人对长寿的渴望和对生命的敬重。文物上的寿字纹饰和图案,如万寿无疆、松鹤延年等,更是生动而具体地展出寿文化。

第四部分“欢喜盈门”陈列以“喜”为主题的文物,如喜上眉梢、双喜纹等,以生动的形象和吉祥的寓意,传递出人们对喜庆之事的热切期待和对美好生活的憧憬。